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湖北省鄂州市五校2018-2019学年度上学期期末联考九年级物理试题
一、选择题（2分×15=30分）

13、下列有关热和能的说法中，正确的是（  ）

A. 发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体

B. 一块 0℃的冰熔化成 0℃的水后，温度不变，内能变大

C. 内燃机的压缩冲程，主要通过热传递增加了汽缸内物质的内能

D. 夏天在室内洒水降温，利用了水的比热容较大的性质

14、质量和初温相同的甲、乙两种金属块，同时分别放入两杯完全相同的水中，达到热平衡后，放入甲的杯中水温降低了5℃，放入乙的杯中水温降低了10℃，假设热传递过程中没有能量损耗，则甲、乙金属块比热容的关系是（   ）
A．C甲＞C乙           B．C甲＜C乙             C．C甲=C乙                  D．无法判断
15、如图所示，把一根中间戳有小孔（没戳穿）的轻质饮料吸管放在转动轴上，吸管能在水平面内自由转动，用餐巾纸摩擦吸管使其带电。用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近吸管的一端，两者相互吸引。则（　　）
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A．吸管带正电             B．吸管与玻璃棒带同种电荷

C．餐巾纸与吸管摩擦时，吸管得到电子

D．餐巾纸与吸管摩擦时，吸管上的部分正电荷转移到餐巾纸上

16、A、B是同种材料制成的均匀导线，它们的横截面积相等，A的长度是B的两倍，如果将B均匀拉长与A一样，则此时两导体的电阻RA、RB相比较（   ）

A．RA=RB    B．RA>RB    C．RA<RB     D．无法判断

17．下列用电器中，利用电流的热效应工作的是 （   ） 
A．电水壶           B．电冰箱          C．电视机         D．电风扇 
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18、关于安全用电，下列说法正确的是(     )
A. 有金属外壳的用电器的三脚插头，较长的脚与该用电器的外壳相连
B. 用测电笔检查电路时，手不能接触笔尾金属体
C. 控制家用电器的开关应与该用电器并联
D. 家庭电路中的空气开关跳闸了，一定是发生了短路
19、如图所示电路中，闭合开关，两只灯泡都不亮，且电流表和电压表的指针都不动，现将两灯泡L1和L2的位置对调，再次闭合开关时，发现两只灯泡仍不亮，电流表指针仍不动，但电压表的指针却有了明显的偏转，该电路的故障可能是（ ）

A．从a点经电流表到开关段电路中出现断路   B．灯泡L1的灯丝断了   

C．灯泡L2的灯丝断了                      D．电流表和两个灯泡都坏了
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20、
为了能自动记录跳绳的次数，某科技小组设计了一种自动计数器，其简化电路如图甲所示。R1是一种光敏元件，每当绳子挡住了射向R1的红外线时，R1的电阻会变大，自动计数器会计数一次，信号处理系统能记录AB间每一时刻的电压。若已知电源电压为12V，某一时段AB间的电压随时间变化的图象如图乙所示，则下列说法正确的是(     ) 

A.AB两端电压为6V时，跳绳自动计数器会计数一次

B.绳子挡住了射向R1的红外线时，R1和R2的阻值相等

C.绳子没有挡住射向R1的红外线时，R1的阻值是R2的3倍

D.绳子挡住了射向R1的红外线时，R1的阻值会变为原来的5倍
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21、如图甲所示，R2为电阻箱调节R2时电流表示数I随之变化。如图乙所示是电阻箱阻值R2与电流表示数的倒数[image: image31.png]


的图象。则定值电阻R1与电源电压U的大小分别为（　 ）
A．5Ω  30V
B．5Ω  2.5V
  C．10Ω  20V
 D．10Ω  10V
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22、如图所示的电路中R1＞R2当闭合开关S1断开开关S2时，滑动变阻器的滑片P放在变阻器的中点时，电压表的示数为U0则下列说法中正确的是（       ）
A.若闭合开关S1断开开关S2时，滑动变阻器的滑片P向左移动，电压表的示数将大于U0 

B.若断开S1，闭合S2，同时滑动变阻器的滑片P向右移动，电压表的示数可能等于U0      

C.若同时闭合S1、S2，无论滑动变阻器的滑片怎样移动，电压表的示数总等于U0 

D.断开S1，闭合S2，移动滑片使电压表的示数还等于U0时，电路总功率比原先小
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23、如图是小明家的部分电路，他将电钣煲的插头插入三孔插座后，正在烧水的电热水壶突然停止工作，但电灯仍正常发光，拔出电钣煲的插头，电热水壶仍不能工作，用试电笔分别测试插座的左、右两个孔，氖管均发光，若电路中只有一处故障，则（    ）
A.电热水壶所在电路的b、c间断路   B.插座的接地线断路 

C.电路的c 、d间导线断路          D.电路的a、b间导线断路
24、某同学利用如图甲所示的电路进行实验，电源电压恒为3伏，
更换5个定值电阻Rx，得到如图乙所示的图象。以下有关叙述正确的是（　　）
A．该同学研究的是电流和电压的关系     
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B．实验中电压表的示数保持0.5伏不变

C．滑动变阻器阻值变化范围为1欧～5欧

D．将Rx从5欧换成10欧后，应将滑片P向左移
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25、灯泡L与定值电阻R组成的电路如图甲所示，L和R的I-U图线分包为图乙中的A、B，闭合开关S，L正常发光，电路的总功率为4.8W，此时灯泡L的（    ）
A．电压为7V       
B．电流为0.3A       
C．电阻为20Ω       
D．功率为3W

26、如图是汽车启动装置简图，当钥匙插入钥匙孔并转动时，
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下列说法中正确的是（　　）
A．电磁铁上端为S极，触点B与C断开，汽车启动
B．电磁铁上端为S极，触点B与C接通，汽车启动
C．电磁铁上端为N极，触点B与C断开，汽车启动
D．电磁铁上端为N极，触点B与C接通，汽车启动
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27、如图甲所示，R1为定值电阻，滑动变阻器R2的滑片从a端滑到b端的过程中，R2消耗的电功率P与其两端电压U的关系图象如图乙所示，下列说法正确的是（  ）
A. R1的阻值为20Ω
B. R2的最大阻值为10Ω
C. 电源电压为6V
D. 该电路消耗的最大电功率为0.9W
二、填空题（1分×12=12分）

28、小明在家中用煤气灶将初温为20℃，质量为2kg的一壶水加热到80℃，这是通过   　    的方式使水的内能       ．如果煤气完全燃烧放出的热量只有60%被水吸收，则至少需要燃烧      kg的煤气 [水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，煤气的热值为4.2×107J/kg]．

29、如图所示电路，电源电压不变。闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P至某位置时，电流表的示数为I1；移动滑片P至另一位置时，电流表的示数为I2，电压表示数为1V．若I1：I2=4：3，前后两次滑动变阻器的阻值之比为2：3，则电源电压为　    　V。
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30、如图所示，它表示的是一台单缸四冲程汽油机的一个工作循环中的某一个冲程，该冲程气缸内物质的内能              （选填“增大”、“减小”或“不变”）。如果这台汽油机每秒做功30次，则它的转速为          r/min。
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   (29题图)              (30题图)         (31题图)               (32题图)
31、小英家6月底电能表的示数如图甲所示，7月底表盘示数如图乙所示，由图可知她家7月份用电器消耗的电能为　  　kW•h；电子式单相电能表她家现在已经接人用电器的总功率为3600W，则最多还可以连接　   　W的用电器同时工作。将铭牌已模糊的饮水机单独接在该电能表上正常工作3min，电能表指示灯闪烁了160次，则饮水机的额定功率是　   　W。

32、如图所示的电路，开关S接到a后，电磁铁左端为     极，小磁针静止时，A端是      极；将开关s由a拨到b，调节滑动变阻器，使电流表示数不变，则电磁铁的磁性      （选填“增强”，“不变“或“减弱”）。

三、作图题（3分×3=9分）

33、如图所示为教室中投影仪的不完整电路。投影仪灯泡的很大，需要风扇给其散热。使用时，先闭合开关S1，风扇转动，再闭合开关S2开关，灯泡发光，若只闭合开关S2，灯泡不亮。请把电路连接完整。
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      (33题图)                (34题图)                          (35题图)
34、小伟连接两灯并联电路的情况如下图所示。当他“试触”时，发现电压表的指针不动，电流表的指针很快向右偏转，两灯都不发光。小敏指出他在电路连接中有错误。若闭合开关S，可能造成的后果是





；现在请你只改接图中的一根导线，使电路连接完全正确（在错接的导线上画×，然后画出正确的接线）。

35、如图所示，请根据小磁针静止后的指向及所标电流的方向，画出螺线管导线的绕法。

四、实验题（1分×14=14分）

36、小明和小华同学为了探究“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”，设计了如图所示的实验电路。两个烧瓶A、B中盛有质量、初温相等的煤油，RA与RB是阻值不同的电热丝。

（1）RA与RB采用串联的连接方式，其目的是为了控制通电时间、       相等。
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（2）小明同学为比较RA与RB阻值的大小，用电压表分别测出RA与RB两端电压大小，发现UA<UB，则RA          RB（选填“>”、“<”或“=”）。

（3）在相同时间内，可通过观察                 来比较电流通过电热丝产生的热量多少；为了升温较快，实验液体选用煤油而不选用水，主要是水的比热容比煤油的比热容       。

（4）小华想改装实验装置用来“测量煤油的比热容大小”，则他们应将烧瓶A中煤油换成与其        （选填“质量”或“体积”）相等的水，并将电热丝RA换成             的电热丝。测量时，水和煤油的初温均为t0，通电一段时间后，水和煤油的末温分别为t水、t煤油，请写出煤油比热容的表达式：c煤油=            。（已知水的比热容为c水）
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37、小聪利用如图甲所示的电路测量额定电压为2.5v的小灯泡的额定功率。

(1)请用笔画线代替导线，将图甲的实物图
连接完整，要求滑动变阻器画片P向右移
动时小灯泡变亮。

(2)连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发
光，电流表示数不为零，电压表示数为零，
则故障可能是由于小灯泡        引起的。

(3)当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，
[image: image24.png]


则小灯泡的额定功率时       W。在实际测量中，电压表有示数时内部有微弱的电流通过，如果考虑这个微弱电流的影响，则所测小灯泡的额定功率偏       。

(4)利用如图丙所示的电路也可以完成该实验，请完成下列填空（电源电压不变，R1和R2为滑动变阻器，R2的最大电阻为R0）。

①只闭合开关S和S1，调节        ，使电压表的示数为2.5V。

②只闭合开关          ，调节R1，使电压表的示数仍为2.5V。

③接着将R2的滑片P调至最左端，记下电压表的示数为U1；再将R2的滑
片P调至最右端，记下电压表的示数为U2 ， 则小灯泡额定功率的表达式
P额=             （用U额、R0、U1、U2表示）。

五、计算题（7分+8分=15分）
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38、如图是某家用电热水器的简化电路图，温控开关S可根据水温自动切换加热和保温两种状态，R1、R0是发热电阻，热水器主要参数如下表．[水的比热容为4.2×103J/(kg．℃)]
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（1） 开关S跳至       触点位置时，热水器进入保温状态。

（2） R2的阻值为多大？

（3）水箱中装满初温为25℃的水，加热使温度升高到55℃，水需要吸收多少热量？

（4）在上述加热状态下，热水器正常工作35min需消耗多少电能？加热效率是多少？
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39、如图所示，R0是阻值为10Ω的定值电阻，R为滑动变阻器，灯泡上标有“4V 2W“字样，且小灯泡的阻值始终保持不变。当断开S2，闭合S、S1时，灯泡恰好正常发光，电压表示数为U1；断开S1，闭合S、S2，将滑动变阻器的滑片P置于中点时，电压表数为U2，已知U2与U1相差1V，求：

（1）灯泡的额定电流；

（2）电源的电压；

（3）滑动变阻器最大阻值；

（4）该电路消耗的最小电功率。

参考答案
一、选择题

    13—17 BBCCA   18—22 ACDBA   23—27 CCDDC

二、填空题

28、热传递　　增加　　0.02

29、4

30、减小　　3600

31、140　　3000　　1000

32、S　　S　　减弱

三、作图题
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33、　　　　　　　　　34、烧坏电源或电流表　　　35、
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四、实验题

36、(1)电流　　(2)＜

    (3)温度计示数的变化　　大
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    (4)质量　　与RB阻值相等　　
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37、(1)　　　　　　　　　　　　　　(2) 短路　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　(3) 0.6  　大

                                  (4) ①R2　②S、S2　　③
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五、计算题

38、(1) b   　 (2) 36.3Ω　　(3)3.78×106J   (4)4.2×106J；90%

39、(1) 0.5A   (2) 9V  　　 (3)32Ω　    　(4) 2.025W
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